
2018 年普通高等学校招生全国统一考试 

理科数学答案 

一、选择题 

1.C【解析】由 A得， 1x ，所以 BA ={1,2}

2.D【解析】原式= iiiii  31222 2
，故选 D。 

3.A

4.B【解析】
9

7

9

2
1sin212cos 2  

5.C【解析】由   rrrrrrr

r
rr

r xCxxC
x

xCT 310

5

210

5

52

51 ·2··2·
2 

 







 ， 令 4310  r ， 则

2r 所以 402·2· 22

55 CC rr

6.A【解析】直线 02  yx 分别与 x轴，y轴分别交于 A,B 两点.A(-2,0),B(0,-2),

 22AB , 点 P在圆   22 22
 yx 上，圆心为(2,0)，设圆心到直线的距离为

d1,则 22
2

202
1 


d ， 故点 P到直线 02  yx 的距离 d2的范围是[ 2 , 23 ]，

则  6,2
2

1
2  dABS ABP . 

7.D【解析】当 x=0 时，y=2，排出 A,B；  12224' 23  xxxxy ，x=0.1 时， 0'y ，

故选 D. 

8.B【解析】 4.0),1(  ppnpDX 或者 6.0p ，

  466

10

644

10 )1(1)4( ppCppCXP  ，可知 5.0p ，故选 B. 

9.C【解析】由三角形面积公式知：
4

sin
2

1 222 cba
CabS ABC


 ，由余弦定理得： 

CCCabcba cossin,cos2222  ，
4

π
C . 

10.B【解析】如图所示，点 M为△ABC 的重心，E为 AC中点，当 DM⊥平面 ABC 时，三棱锥

D—ABC 体积最大（O 是球心），此时 OD=OB=R=4， 6,39
4

3 2  ABABS ABC ， 

3233
3

2

3

2
 BEBM ，  Rt △ ABC 中 ， 有 222  BMOBOM ，

DM=OD+OM=4+2=6, 318639
3

1
)( max ABCDV ，故选 B选项. 
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11.C【解析】 aPObOFbPF  ;, 22 ，在 Rt△POF2中，
c

b

OF

PF


2

2cos ； 

在 Rt△PF1F2中，
c

b

FFPF

PFFFPF





212

2

2

2

21

2

2

··2
cos   

  22222222
22

3364464
2·2

64
acacbacb

c

b

cb

acb



  

 

33 22  eac . 

12.B【解析】 2log
1

,2.0log
1

3.0log,3.0log 3.03.022.0 
ba

ba  

101
11

04.0log
11

3.0 



ab

ba

baba
即  又 00,0  abba  

即 0 baab ，故选 B. 

 

二、填空题 

13.
2

1
【解析】 )2,4()2,2()2,1(22  ba ，又  bac 2∥ ，故有 0124  ， 

2

1
 . 

14. 3a 【解析】   xx eaxaey 1'  ，则   210'  af ，所以 3a . 

15.3 个【解析】
6

19

6
3

6
,330,0

πππ
ππ  xxx  由图可知 

26
3

ππ
x  

得
9

7

2

5

6
3,

9

4

2

3

6
3,

9

π
得

πππ
得

πππ
 xxxxx . 

16. 2k 【解析】设 ),( 11 yxA ， ),( 22 yxB ，










2

2

2

1

2

1

4

4

xy

xy
，  21

2

2

2

1 4 xxyy  ，  

2121

21 4

yyxx

yy
k







 ，  90AMB ，取 AB中点 ),(' 00 yxM ，分别过点 A,B 作准线
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1x 的垂线，垂足为 ',' BA    ''
2

1

2

1

2

1
' BBAABFAFABMM  ，又 'M

为 AB中点，则 'MM 平行于 x轴， 22,1 210  kyyy . 

 

三、解答题 

（一）必考题 

17.（1）
12  n

na 或
1)2(  n

na ；（2） 6m  

【解析】（1） 20)4(,44,1 2224

351  qqqqqaaa   

 12  n

na 或
1)2(  n

na  

（2）1.当 2q 时， 6,64263
21

)21(1





 mS m

m

m  

2.当 2q 时， 无解mS m
m

m 



 ,188)2(63

)2(1

])2(1[1
 

综上所述： 6m  

 

18.（1）第二种生产方式的效率更高； 

（2） 80m  

 超过 m 不超过 m 

第一种生产方式 15 5 

第二种生产方式 5 15 

（3）有 99%的把握认为两种生产方式的效率有差异. 

【解析】（1）第二种生产方式的效率更高，因为第二组多数数据集中在 70min-80min 之间，

第一组数据集中在 80min-90min 之间，所以第一组完成任务的平均时间大于第二组，

7.74
20

84
20

20

1
2

20

1
1 


 i

i

i

i t

E

t

E ，   itE  1 ，则第二种生产方式的效率更高. 

（2）中位数 80
2

8179



m  

 超过 m 不超过 m 

第一种生产方式 15 5 

第二种生产方式 5 15 

（3） 635.610
20202020

)25225(40 2
2 




K  

 有 99%的把握认为两种生产方式的效率有差异. 

 

19.【解析】 

加入高中qq交流群：228799125 1对1&8人班课程咨询电话：400-810-2656

3



（1）正方形 ABCD⊥半圆面 CMD  AD⊥半圆面 CMD， AD⊥平面 MCD  

 CM 在平面 MCD 上，AD⊥CM，又半圆 CD，CM⊥MD CM⊥平面 ADM， 

 CM 在平面 BCM 上，平面 BCM⊥平面 ADM 

（2）如图建立坐标系： 

 

 ABCS 面积恒定，MO⊥CD， ABCMV  最大 MCDMAB   M(0,0,1);A(2,-1,0);B(2,1,0); 

C(0,1,0);D(0,-1,0)设面 MAB 的法向量为 ),,( 111 zyxm ，设面 MCD 的法向量为 ),,( 222 zyxn  

)1,1,0(),1,1,0(),1,1,2(),2,1,2(  MDMCMBMA  

)2,0,1(
02

02

111

111









m

zyx

zyx
同理 )0,0,1(n  

5

52
sin,

5

5

5

1
cos    

 

20.【解析】（1）法一：设 ),(),,( 2211 yxByxA  则

②

①

1
34

1
34

2

2

2

2

2

1

2

1





yx

yx

 由①②得， 

0
3

))((

4

))(( 21212121 



 yyyyxxxx

 则
21

21

21

21 ·
4

3

yy

xx

xx

yy









  

其中 myyxx 2,2 2121   
mxx

yy
k

4

3

21

21 



  又点M(1,m)为椭圆内的点，且m>0 

当 x=1时，椭圆上的点的纵坐标
2

3
y )

2

1
.(

4

3
)

2

3
,0( 

m
km  

2

1
k . 

 

法二：设直线 l 方程为 tkxy  ，设 ),(),,( 2211 yxByxA













1
34

22 yx

tkxy

联立消 y 

得   0124834 222  tktxxk  则    043124464 2222  kttk  
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得
22 34 tk  …① 且 2

43

8
221 






k

kt
xx ，   m

k

t
txxkyy 2

43

6
2

22121 


  

00  tm 且 0k 且
k

k
t

4

43 2




 …②  由①②得    

2

22
2

16

43
34

k

k
k


   

2

1
k 或

2

1
k  

2

1
0  kk  

 

（2） 00  FMFPFBFAFP  

),1( mM   P 的 坐 标 为 (1,-2m) 由 于 P 在 椭 圆 上  
4

3
1

3

4

4

1 2

 m
m

 

1
4

3





m
k  直线 l 方程为

4

7
)1(

4

3
 xyxy 即  
















1
34

4

7

22 yx

xy

， 015628 2  xx   ，
28

1
,2 2121  xxxx  

FPFBFA 2   FBFPFA ,, 为等差数列. 

 
28

213

7

1
4

2

1
4

2

1
2 21

2

212111  xxxxxx
a

c
x

a

c
ax

a

c
aFBFAd

 

21. （1）见解析；（2）
6

1
a  

【解析】（1） 1
1

1
)1ln(2

1

2
)1ln()(' 









x
x

x

x
xxf ，

 21

1

1

1
)(''







xx
xf  

令 00)(''  xxf  0x 时 )(' xf 递增， 01  x 时， )(' xf 递减. 又当 x=0 时，

)(' xf =0， 0)('  xf 恒成立，又 )(xf =0，所以得证：当 01  x 时， )(xf <0,  

当 x>0 时， )(xf >0； 

（2） 1
1

1
)1ln()12()('

2







x

ax
xaxxf ， 

0
)1(

)1(2

1

12
)1ln(2)(''

2

2












x

axxax

x

ax
xaxf   
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  xxxxxxa

xaxaxxxa

axaxxaxxxa







43)1ln()1(2

043)1ln()1(2

012)1)(12()1ln()1(2

22

22

22

 

设 xxxxxh 43)1ln()1(2)( 22   46)1(2)1ln()1(4)('  xxxxxh ； 

0)0(' h ；在 x=0 领域内，x>0 时， )(xh >0.  x<0 时， )(xh <0. 

x>0 时，
xxxx

x
a

43)1ln()1(2 22 


 由洛必达法则得

6

1
a ， 

x<0 时，
xxxx

x
a

43)1ln()1(2 22 


 由洛必达法则得

6

1
a . 

综上所述：
6

1
a  

 

（二）选考题 

22.[选修 4一 4；坐标系与参数方程] 

（1） 









4

3

4

π
，

π
 ；（2）

























2

2

tan1

2

tan1

tan2

y

x

（ 为参数， 









4

3

4

π
，

π
 ） 

 

【解析】（1）解：设直线 l 为 2 kxy .由题意得直线 l 与圆相交时 1
1

2

2







k
d  

),1()1,( k ，又 tank   









4

3

4

π
，

π
 . 

（2）设 A、B两点坐标分别为  11, yx 、  22, yx ，P点坐标为  00, yx  

联立










2·tan

122

xy

yx


，化解得：   02·tan22tan1 22  xx  ， 由韦达定理得： 




221

tan1

tan22


 xx ，

221
tan1

22


 yy ， 





2

21
0

tan1

tan2

2 





xx
x ，

2

21
0

tan1

2

2 





yy
y  
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 点 P的轨迹的参数方程为

























2

2

tan1

2

tan1

tan2

y

x

（ 为参数， 









4

3

4

π
，

π
 ） 

 

23.（1）见解析  （2）5 

【解析】（1）























1,3

1
2

1
,2

2

1
,3

)(

xx

xx

xx

xf ，如下图 

 

（2）由（1）可得： 2,3  ba ，当 2,3  ba 时， ba  取最小值， 

 ba  的最小值为 5. 
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